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ΘΕΜΑ:  Απάντηση σε ερωτήσεις και ακε Βουλευτών 
 
 
Σε απάντηση της με αρ. 5037/272/5-6-2024 ερώτησης και ακε και της με αρ. 5092/11-6-
2024 ερώτησης, που κατατέθηκαν στη Βουλή των Ελλήνων από  τους Βουλευτές κ.κ. 
Ζειμπέκ Χουσείν, Σ. Αναγνωστοπούλου, Π. Πέρκα, Μ. Τζούφη, Φερχάτ Οζγκιούρ, Θ. 
Φωτίου, Ο. Θρασκιά, Ε. Ακρίτα, Ε. Αποστολάκη, Α.-Χ. Αυλωνίτη, Κ. Βέττα, Γ. Γαβρήλο, Ε. 
Δούρου, Σ. Κεδίκογλου, Β. Κόκκαλη, Κ. Μάλαμα, Κ. Μπάρκα, Α. Νοτοπούλου, Α. 
Παναγιωτόπουλο, Γ. Παπαηλιού, Θ. Τζάκρη, Ρ. Χρηστίδου και Γ. Ψυχογιό, σχετικά με 
μαζική δηλητηρίαση παιδιών από σχολικά γεύματα,  σας γνωρίζουμε τα ακόλουθα: 
 
Στο πλαίσιο υλοποίησης του διατροφικού προγράμματος «Σχολικά Γεύματα 2023-2024» σε 
σχολεία της Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης, πρόγραμμα το οποίο συντονίζει και εποπτεύει το 
Υπουργείο Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας, μας απεστάλη από τον ΟΠΕΚΑ, από τη 
Διεύθυνση Οικογενειακών Επιδομάτων, Τμήμα Χορήγησης Παροχών Κοινωνικής Στήριξης 
Οικογενειών, έγγραφο με αρ. 09-93953/30-10-2023, με θέμα «Διενέργεια ελέγχων για την 
τήρηση των γενικών απαιτήσεων υγιεινής και ασφάλειας και των λοιπών απαιτήσεων της 
νομοθεσίας περί τροφίμων, στο πλαίσιο υλοποίησης του προγράμματος “Σχολικά Γεύματα 
2023-2024”», με τα κάτωθι, μεταξύ άλλων, συνημμένα : 

 Την κατάσταση των Δημοτικών Σχολείων που συμμετέχουν στο πρόγραμμα 

 Την κατάσταση των Αναδόχων (Μονάδων παραγωγής έτοιμων γευμάτων) 

 Αρχείο Excel με τους Ανάδοχους ανά Σχολική Μονάδα 

 Τη σχετική Διακήρυξη 
 
Στη συνέχεια η αρμόδια Υπηρεσία του Υπουργείου μας διαβίβασε το με αρ. πρωτ. Εξ. 
Επείγον Δ1γ/Γ.Π./57485/10-11-2023 έγγραφο, με όλα τα προαναφερόμενα συνημμένα, σε 
όλες τις Υγειονομικές Υπηρεσίες των Περιφερειακών Ενοτήτων της χώρας, για τη 
διενέργεια των σχετικών με το πρόγραμμα Υγειονομικών Ελέγχων.  
 
Σημειώνεται ότι, στο πλαίσιο του επίσημου ελέγχου που διενεργεί η αρμόδια κρατική 
αρχή, σημαντικό ρόλο έχει ο υπεύθυνος της επιχείρησης (αυτοέλεγχος- άρθρο 1 του Ε.Κ 
852/2004 «Υγιεινή των Τροφίμων», ο οποίος φέρει και την πρωταρχική ευθύνη για την 
τήρηση των κανόνων υγιεινής και τη διάθεση ασφαλών τροφίμων. 
  
Επίσης, ζητήθηκαν στοιχεία από την αρμόδια Δ/νση Δημόσιας Υγείας – Τμήμα 
Περιβαλλοντικής Υγιεινής  και Υγειονομικών Ελέγχων της Περιφερειακής Ενότητας 
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Φθιώτιδας, για τον υγειονομικό έλεγχο που έχει διενεργηθεί στις εγκαταστάσεις του 
Αναδόχου. Στις 5/6/2024 απεστάλη σχετική απάντηση από την ανωτέρω Υπηρεσία, η 
οποία επισυνάπτεται. 
 
Επισυνάπτεται έγγραφο σχετικά με τον Υγειονομικό Έλεγχο της επιχείρησης τροφίμων 
(από 29/6/2023) και έγγραφο από τον Υγειονομικό Έλεγχο στα σχολεία της Π.Ε. Φθιώτιδας 
που συμμετέχουν στο πρόγραμμα (από 15/12/2023) για ενημέρωσή σας.        
 
Επισημαίνεται ότι, σε περίπτωση εμφάνισης τροφιμογενούς ή υδατογενούς επιδημίας 
συγκροτείται ομάδα διερεύνησης. Η ομάδα διερεύνησης δημιουργείται στην αρχή του 
συμβάντος και καταργείται μετά τη λήξη του. 
 
Οι τρεις συνιστώσες της διερεύνησης μιας έξαρσης κρουσμάτων τροφιμογενούς 
νοσήματος είναι: 

 Η επιδημιολογική διερεύνηση 

 Η περιβαλλοντική διερεύνηση 

 Η εργαστηριακή διερεύνηση 
 
Σχετικά με την υπόθεση τροφιμογενούς επιδημίας σε σχολικές μονάδες στην περιοχή της 
Λαμίας, μετά την κατανάλωση σχολικών γευμάτων, σας ενημερώνουμε ότι: 
 
Το Τμήμα Τροφιμογενών και Υδατογενών Νοσημάτων της Διεύθυνσης Επιδημιολογικής 
Επιτήρησης του ΕΟΔΥ, στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων του, διερευνά την υπόθεση της 
τροφιμογενούς επιδημίας σε σχολικές μονάδες στην περιοχή της Λαμίας, μετά την 
κατανάλωση σχολικών γευμάτων, σε συνεργασία με την αρμόδια Δ/νση Δημόσιας Υγείας 
της Π.Ε. Φθιώτιδας. 
 
Σύμφωνα με σχετική αλληλογραφία του ΕΟΔΥ, κατόπιν εντολής υγειονομικού ελέγχου που 
δόθηκε αρμοδίως από τον Φορέα αυθημερόν της δημοσίευσης στα ΜΜΕ του ζητήματος, 
ήτοι 17/05/2024, διενεργήθηκε από τους Υγειονομικούς Επιθεωρητές της Π.Ε. Φθιώτιδας 
περιβαλλοντική διερεύνηση, όπου και απέστειλαν δείγματα για εργαστηριακό έλεγχο. 
 
Σύμφωνα με τα στοιχεία που απέστειλε ο ΕΟΔΥ, μας ενημέρωσε ότι: 
 
Σύμφωνα με τα δελτία καταγραφής ασθενών  με συμπτώματα γαστρεντερίτιδας που 
στάλθηκαν από επτά δημοτικά σχολεία της Λαμίας, συνολικά καταγράφηκαν 60 
κρούσματα. 
Στον Πίνακα που ακολουθεί παρουσιάζεται  ο αριθμός των μαθητών που εκδήλωσαν 
συμπτώματα γαστρεντερίτιδας ανά δημοτικό σχολείο. Σημειώνεται ότι το 17ο δημοτικό 
σχολείο κατέγραψε επιπλέον (1) κρούσμα που αφορούσε αδελφό ενός μαθητή και (1) 
κρούσμα  που αφορούσε εκπαιδευτικό. 
 
Εκπαιδευτικό Ίδρυμα Αριθμός 

καταγεγραμμένων 
κρουσμάτων 

Σύνολο 
μαθητών 

Πηλίκο 
Προσβολής 
(%) 

13 Δημοτικό Σχολείο Λαμίας 1 47 2,13 

14 Δημοτικό Σχολείο Λαμίας 15 354 4,24 

16 Πειραματικό Δημ. Σχολείο Λαμίας 2 190 1,05 

17 Δημοτικό Σχολείο Λαμίας 8 151 5,3 

1ο Δημοτικό Σχολείο Γοργοποτάμου 21 149 14,09 

7ο Δημοτικό Σχολείο Λαμίας 9 195 4,62 
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Δημ. Σχολείο Κομποτάδων- Μεξιατών 2 23 8,7 

Γενικό Άθροισμα 58   

 
Αναφορικά με την επιδημιολογική και εργαστηριακή διερεύνηση: 
 
Με βάση τα μέχρι τώρα δεδομένα της επιδημιολογικής διερεύνησης, της 
συμπτωματολογίας των κρουσμάτων, καθώς και του εργαστηριακού ελέγχου, τόσο σε 
τρόφιμα, όσο και σε παιδιά, υπάρχουν ισχυρές ενδείξεις ότι πρόκειται για τροφιμογενή 
έξαρση κρουσμάτων από τοξιγόνο σταφυλόκοκκο. 
Όπως αναφέρεται και στην Έκθεση, έχει ανιχνευθεί το γονίδιο παραγωγής 
σταφυλοκοκκικής εντεροτοξίνης Β σε (13) δείγματα κοπράνων παιδιών και έχει 
απομονωθεί σε (21) δείγματα τροφίμων, τοξιγόνος σταφυλόκοκκος, ενώ σε (4) δείγματα 
που είχαν διανεμηθεί στα σχολεία, ανιχνεύθηκε και τοξίνη σταφυλόκοκκου από το Εθνικό 
Εργαστήριο Αναφοράς για θετικούς σε κοαγκουλάση σταφυλόκοκκους του Υπουργείου 
Αγροτικής Ανάπτυξης. 
  
Επισυνάπτεται η έκθεση διερεύνησης συρροής  κρουσμάτων γαστρεντερίτιδας σε μαθητές 
δημοτικών σχολείων της ΠΕ Φθιώτιδας, από τον ΕΟΔΥ. 
 
 

ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ: 
Βουλευτές κ.κ. Ζειμπέκ Χουσείν, Σ. Αναγνωστοπούλου, Π. Πέρκα, 
                           Μ. Τζούφη, Φερχάτ Οζγκιούρ, Θ. Φωτίου,  
                           Ο. Θρασκιά, Ε. Ακρίτα, Ε. Αποστολάκη,  
                           Α.-Χ. Αυλωνίτη, Κ. Βέττα, Γ. Γαβρήλο, Ε. Δούρου,  
                           Σ. Κεδίκογλου, Β. Κόκκαλη, Κ. Μάλαμα,  
                           Κ. Μπάρκα, Α. Νοτοπούλου, Α. Παναγιωτόπουλο,  
                           Γ. Παπαηλιού, Θ. Τζάκρη, Ρ. Χρηστίδου,  
                           Γ. Ψυχογιό 
ΕΣΩΤ. ΔΙΑΝΟΜΗ: 
1. Γρ. Υπουργού 
2. Γρ. Αναπλ. Υπουργού 
3. Γρ. Νομικών και Κοινοβουλευτικών Θεμάτων 
 

 
 
 
 
 
 

Η ΑΝΑΠΛ. ΥΠΟΥΡΓΟΣ 
 
 
 

ΕΙΡΗΝΗ  ΑΓΑΠΗΔΑΚΗ 
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